

奋进新时代

全国人大代表姜明:

“双创”是我一生要做的事

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”
看代表委员的奋斗史——

回首40年 我奋斗·我幸福
致敬新时代



改革开放的春风催生发展机遇。

一批洞悉时代命运、把握前行方向的人开始隐隐颤动“蝴蝶翅膀”，用行动影响和引领社会的发展进程，他们就是中国改革开放进程中，不断创新发展、不断创造历史的创新创业者。他们有一个共同的名字，创客！

改革春风中 “下海”投身时代大潮

1992年，邓小平视察南方谈话，明确了中国经济发展方向，推动了进一步改革开放。

正是这一历史机遇的出现，1993年，27岁的姜明，如今的全国人大代表、天明集团创始人兼董事长，在邓小平视察南方谈话春风感召下，毅然辞去公职，转换人生跑道，“下海”创办天明公司。

天明最早的业务是从广告起步的。1993年，姜明创立天明广告，独创“树桶广告”，令人耳目一新；独创“糖酒会户外广告”，开创中国先河；捐款1600万元，为郑州购置32辆双层公交车，开通“天明号”专线，结束河南没有双层公交车的历史；建造120个机场单立柱广告，成为中国拥有单

立柱最多的户外广告公司……

经过25年的创业发展，天明发展成为总资产近100亿元，涉及传媒、地产、投资、“双创”、健康、金融、教育七个板块的企业集团。

在事业正盛时，姜明却做出了一个让所有人意料之外的决定——用自己的能力帮助更多创业者实现创业成功。

“一个人来到世上，就应该做一点对这个世界和人类有益的事情。”这是姜明的信念，也是姜明一直的行为准则。就像马云在杭州发起“双11电商日”一样，姜明要在郑州倡议确立“双12中国创客日”，为全国创客搭建了解河南创新创业环境的平台。

再创奇迹 创客领袖大会吸引4100余名创客精英参加

2017年，对创业24年的天明来说，也是不可忽视、不得不提的重要一年。12月12日，第三届中国创客领袖大会成功举办，在全国创投界产生了深远影响，被各界誉为“中国创投界的奥斯卡”。

至今，已连续举办三届的中国创客领袖大会，来自全国的4100余名创客精英参加，成为继“全国大众创业万众创新活动周”后，中国“双创”最有影响力的大会之一。

同时，作为中国创客领

袖大会的重要成果，致力于为创客创新创业搭建全产业链平台，中国郑州国际创客城整体方案正在积极推进中。

姜明告诉记者，位于郑州航空港区的创客城，规划涵盖中国创客博物馆，借鉴美国的名人堂、蜡像馆，设立乔布斯的苹果厅、任正非的华为厅、马云的阿里巴巴厅等。创办国际人才港、中国创客大学、中国创客创新研究院、中国创客大厦、中国创

客办公楼、中国创客超市、中国创客公寓、中国创客宾馆等。“我们会全力以赴把创客城市建设好，将其打造成为创客创业基地、教育基地、参观基地、学习基地、旅游基地，带动创新创业文化，吸引创新创业人才，汇聚创新创业资源，为全国创客提供全方位支持与服务。”

姜明说：“‘双创’是我一生要做的事，我愿为优秀创客整合资源、搭建平台，让创业更容易，助创客更成功。”

搭建平台 建议支持在郑州建设中国创客城

今年全国两会，作为全国人大代表的姜明带来了《关于支持在郑州建设中国创客城的建议》等。

姜明建议，国家支持在郑州建设中国创客城，进一步发挥郑州的各项资源和优势，建设创新创业生态系统，集聚创新创业资源，形成创客城旗舰

品牌和国家级示范基地。他希望，在郑州航空港区建设中国创客城，支持民营企业成为建设创客城的主要参与者和主力军。“传统产业要加大研发投入，积极搞技术创新，提升产品附加值。积极发展新动能，培育郑州的‘独角兽’企业。筑巢引凤，引入人才，引项

目，而创客城就是平台。”姜明说：“创客改变世界！我觉得不管是一个高大上的拥有改变世界梦想的创业，还是为了改变生活的创业，他们都在用自己的双手和智慧去养活自己，然后为别人创造价值，真正做一个对他人有价值的人。”

“双创”时代 助力创客实现创业创新梦想

2014年9月，国务院总理李克强发出“大众创业、万众创新”的号召，“双创”一词由此开始走红。几个月后，“双创”又写入2015年政府工作报告。从此，“大众创业、万众创新”将中国带入了如火如荼的“双创”大时代。

2015年11月9日，天明集团办公室。十几个人围坐一桌，正激烈地讨论着什么。此时，谁也没有意识到，这些人将创造一个创客界的奇迹！

坐在会议室首位、组织讨论的人，就是姜明。

33天时间，办一场前所未有的全国性会议，在很多人眼里这是一个冒险且不可思议的决定。没有前人的经验可参

考，没有参与过类似活动的人可挑大梁，甚至没有人敢打包票可以完成。对这些，姜明没有退缩。没有经验，就摸着石头过河，边筹备边取经；不知如何进行，那就请外援、做培训，把每个人的潜力挖掘到极限。

2015年12月12日，首届中国创客领袖大会暨双12中国创客日在郑州盛大揭幕。这一刻起，中国创客领袖大会成为万千创客的盛会，助力创客不断实现创业创新的梦想。

“我希望更多年轻人能够投入到创业创新的大潮中，去创造社会财富，以自己的创业带动别人的创业。”姜明的目标很明确。

共生共赢 构筑“双创”服务全生态链

姜明是改革开放的见证者，更是参与者。他说：“作为改革开放新时期成长起来的的企业家，有幸亲身经历和见证时代的巨变。”

移动互联网时代，每个人都有自己的“朋友圈”。能否通过“双创”纽带，建立起资本紧密型“朋友圈”，没有先例，更是创举。天明“双

创”开始以风险投资的方式，构建了自己的“朋友圈”，天明生态圈价值逐渐凸显，引起业界关注。

十亿市值靠企业，百亿市值靠平台，千亿市值靠生态。企业的本质是以盈利为目的，平台是载体，是聚集各种资源的地方；生态则是打破产业的利益边界、资源边

界、产品边界，与全社会的合作伙伴共生共赢共享。

其实，天明生态早在2015年就开始布局，致力于打造中国领先的“双创”服务全生态链，精准投资高科技、健康、教育、金融等各领域优秀企业，打造行业“独角兽”和冠军企业，至今已累计投资49家优秀企业。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛/文 宋晔 马健/图